

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Teleszky expozéja

Az 1914-iki költségvetés

A képviselőház ülése

A képviselőház mai ülésén betervezte Teleszky János dr. pénzügyminiszter a jövő évi költségvetést és elmondta expozéját. Ez az expozé politikai körökben a legjobb hatást keltette. Általában dicsérik az előirányzat szoliditását és azt a reális alapot, amelyre a jövő évi budgetet a miniszter fölépítette. A költségvetés 61.000 korona fölösleggel záródik, dacára annak, hogy a magyar állam a jövő évben közel 200.000.000 koronával többet költ közhasznú célokra. Az államvasutak javítására és beruházásokra 156.000.000 koronát fordítanak.

Általában az egész költségvetésen megállítják, hogy a beruházásokat a kormány nem szándékozik korlátozni, amit csak helyeselni lehet különösen tekintettel arra, hogy a nehéz gazdasági viszonyok között a nagymérvű beruházások a munkaalkalmaknak és a kereseti lehetőségeknek sorozatát nyújtják.

Joggal mutatott rá a miniszter arra, hogy a hadi kiadásoknak szükségszerű emelkedése a kulturális és gazdasági szükségleteink fedezését egyáltalán nem szorította vissza.

Komoly politikai körökben rosszalólag tárgyalták, hogy az ellenzék az egész gazdasági helyzetet megvilágító expozé alkalmából jónak látta távollétével tüntetni.

Az ülés lefolyásáról részletes tudósításunk a következő:

Beöthy Pál elnök háromnegyed tizenegy órakor megnyitja az ülést és jelenti a Háznak, hogy Sággy Gyula sürgős interpellációra kért engedelmet a román kulturliga március 29-iki gyűlése tárgyában. Az elnök a kért engedelmet megadta az interpellációra.

Az expozé.

Teleszky János pénzügyminiszter betervezte az 1914—15. évi költségvetést. A kiadás a két milliárdot meghaladja és 191 millióval emelkedik a múlt évi költségvetéshez képest. A költségvetés 61.000 korona fölösleggel zárul. (Éljenzés a jobboldalról.) A fölösleg mintegy hatezer koronával több mint a múlt évben. A költségvetésben a beruházás némileg apad, mert a honvédtüzsérg gyorsabb fejlesztése következtében az erre vonatkozó kiadás a rendes kiadás között van elszámolva. Ezenkívül az egyes tárcák keretében az építkezéseket korlátozták, nagy állami üzemeknél azonban a beruházás nem csökkent, sőt néhol emelkedett. Az országgyűlés kiadása növekszik a képviselőházi örség kiadása növekszik a képviselőházi örség kiadása miatt. A közös költségvetésben a rendes kiadás husz, a rendkívüli kiadás pedig harmincnégy millió koronával emelkedett. Mivel azonban e szükségletből 33 milliót kölcsön útján fedeznek, a nettó kiadási többlet csak huszonegy millió korona.

Az egyes szükségletek.

A miniszter részletesen ismertette ezután az egyes tárcák szükségleteinek emelkedését és az egyes költségvetési tételekben történt változásokat. Horvátország belügyi szükségleteire harmincnégy milliót fordítanak. A belügyminisztérium költsége kilenc millióval emelkedik. A részletkérdések közül megemlíti, hogy a városok segítésére

fordított összeg két millióval emelkedik. A pénzügyi tárca keretében mintegy kilenc millió korona a költségemelés. Az igazságügyminiszteri tárca költségvetése is kevés-sel emelkedik. Százharminckétezer koronával emelkedik a földgáz kutatás költsége és százezer koronát vettek föl a földgáz ipari földolgozásának rendszeres tanulmányozása céljára.

Az erdélyi földgáz kihasználása tekintetében tájékoztatta ezután a Házat a miniszter. Nagyon érdekesnek tartja azt a tervet, hogy egyelőre a közelebb fekvő városokba vezessék be a gázt. A külföldi tőke szerepét csak akkor tartja szükségesnek, ha már több százmillió vállalatról lesz szó.

Ezután folytatta az egyes miniszteri tárcák dotációjának emelését és ismertette az emelést előidéző okokat. Beszéde végén kijelenti a pénzügyminiszter, hogy a mai gazdasági viszonyok között, amikor mindenki érzi a válság következményeit, nem tarthatja helyesnek a bevétel nagymértékű fokozását, de viszont a mai általános munkátlanság közepette a beruházásokat sem csökkenthetné. Igyekezett reális költségvetést terjeszteni elő és igéri, hogy mindaddig, amíg a pénzügyminiszteri székben lesz, igyekeznék is fog reális költségvetést készíteni. Mindenkor arra fog törekedni, hogy a zárószámadás kedvezőbb legyen, mint a költségvetés, mert ez a reális államháztartás. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

* Személyes kérdésben . . .

Berzeviczy Albert személyes kérdésben szólal föl és reflektál Polónyi Géza beszédére. Az akadémia nem politizál, nem enged külső befolyást érvényesíteni döntéseinek, majd a Polónyi által fölhozott könyvről beszél s védi Thallóczyt.

Popp Cs. István is személyes kérdésben felel Polónyinak arra a támadására, hogy a nemzetiségi képviselők kenyérkeresetnek használják föl politikai szereplésüket. Ők átengedik mindazt, amit e révén keresnek, Polónyinak s kívánják, ne legyen neki több jövedelme, mint nekik. A gyanúsítást visszautasítja.

Polónyi Géza személyes kérdésben reflektál az elhangzottakra s azt mondja, hogy az erdélyi magyarokat és szászokat a románok elrománosították.

Neugeboren Emil: Ez mese.
Polónyi Géza felel azután Popp Cs. Istvánnak és Berzeviczynek, majd ezek válaszolnak.

A román vita.

Damján Vazul nemzetiségi panaszokat mond el, majd elismeréssel nyilatkozik Tisza István gróf politikájáról.

Ugron Zoltán ama kívánságnak ad kifejezést, hogy az ifjuság tanuljon meg románul.

Eszterházy Mihály gróf támadja Tisza politikáját s azt mondja, nemcsak a nemzetiségeknek, a románoknak, hanem a magyaroknak is sok sérelme van.

Szentiványi Árpád kéri, hogy holnap, tekintettel Kossuth Lajos halála napjának évfordulójára ne tartson ülést.

Tisza István gróf kijelenti, hogy ez nem volt szokás.

Sággy Gyula interpellál a román kulturliga bukaresti közgyűlése miatt.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy diplomáciai eljárásra csak akkor volna ok, ha a magyar nemzetet megsértették volna. Ez pedig nem forog fenn.

Az ülés este hét órakor véget ért.

Debreczen hitelszükséglete

A miniszter leirata

A belügyminiszter a pénzügyminiszterrel együtt azon fáradozik hónapok óta, hogy a városok legégetőbb hitelszükségletét némileg kielégítse. Tervbe is vette, hogy a most föl-vett nagy állami kölcsönből egyes városoknak s így Debrecennek is juttat valami kisebb összeget.

Fölhívta ezért a városokat s ezek közt Debrecen is, hogy a legsürgősebb hitelszükségletüket jelentsék be. E tárgyban a napokban a következő leirat érkezett Debrecen város tanácsához:

M. kir. belügyminiszter.

46049/III—c. 1914.

Debrecen város Tanácsának
Debreczen.

Az 1913. évi december hó 17-én 215.027. szám alatt kiadott rendelettel felhívtam a város közönségét, hogy jelentse be, melyek azok a beruházások, illetőleg egyéb kiadások, amelyeknek fedezése végett az 1914. évben kölcsönt kellene felvennie s mennyit tesz ki a szükséges összeg?

A beérkezett jelentés azonban a különböző adatok csoportosítása következtében nem nyújtott szabatos és tiszta tájékoztatást azokról — a komoly érdekek sérelme nélkül elhalaszthatatlan — kiadásokról, melyeknek kölcsön útján való fedezéséről az 1914. évben feltétlenül gondoskodni kell.

Az a hitelszükséglet, melynek kielégítéséről a jelen év folyamán feltétlenül gondoskodni kell, lényegileg csak a következő három csoportba tartozó kiadások (kölcsönös kereseti összegek, beruházási költségek) esedékessége következtében állhat elő, u. m.

I. Az 1914. évben visszafizetendő függő (folyószámla, lombard, stb.) kölcsönök.

II. Befejezett, vagy folyamatban levő, vagy már megkezdett beruházási munkálatokért esedékes kereseti összegek.

III. Az 1914. évben feltétlenül megvalósítandó beruházási munkálatok költségei. Ide kell érteni egyrészt a már megkezdett és folyamatban levő beruházási munkálatok azon költségeit, melyek azoknak befejezéséhez szükségesek, másrészt a még meg nem kezdett, de az 1914. évben feltétlenül megvalósítandó beruházási munkálatok költségeit, a mennyiben ezen beruházási munkálatok elodázásából a városra nézve elháríthatatlan károsodás állna elő, vagy pedig, amennyiben azoknak keresztülvitelét az 1914. évben valamely egyéb körülmény teszi feltétlenül szükségessé.

Felhívom tehát a város közönségét, jelentse be, hogy a fent I—III. pontok alatt említett célokra a városnak az 1914. évben mily összegű kölcsönre volna feltétlenül szüksége?

A könnyebb áttekinthetőség céljából az adatokat kimutatásba kell foglalni. A kimutatást a polgármesternek és a főszámvevőnek alá kell írnia, akik a kívánt adatok teljességeért és pontosságáért felelősek.

Ebben a kimutatásban fel kell tüntetni:

I. az 1914. évben visszafizetendő függő kölcsönökre nézve: a hitelező pénzintézet nevét, a kölcsön összegét, a kölcsön visszafizetésének határidejét, a kölcsön-feltételeket

és végül azt, hogy a kölcsön mily célra vétetett fel és mire fordított:

I. a befejezett, vagy folyamatban levő, illetőleg már megkezdett beruházási munkálatokért kifizetendő kereseti összegekre nézve: a kifizetendő kereseti összeg nagyságát és a kifizetési határidőt;

III. az 1914. évben feltétlenül megvalósítandó beruházási munkálatok költségeire nézve azt, hogy a munkálatnak az 1914. évben való keresztülvitele miatt mellőzhetetlen, továbbá az 1914. évben kifizetendő költség összegét és azt az időpontot, amikor a kölcsön szükséges lesz.

Egyszersmind fel kell tüntetni a kimutatásban a függő kölcsönök felvételét, illetőleg a beruházási munkálatok elrendelő közgyűlési határozat számát és a határozatot jóváhagyó kormányhatósági rendelet számát.

Amennyiben a kimutatásban felsorolandó kölcsönös szükségletek céljaira már előzetesen kölcsön engedélyeztetett és felvételre volt, fel kell tüntetni azt is, hogy ez a már felvett kölcsön mire fordított.

Természetesen azokat a szükségleteket, melyeknek kölcsön útján való fedezése már biztosítva van, a kimutatásba nem kell felvenni.

Felhívom a város közönségét, intézkedjék, hogy a kívánt adatok a legpontosabban szolgáltatassanak és jelentését a kimutatással együtt 3 nap alatt hozzám okvetlenül terjessze fel.

Budapest, 1914. évi március hó 12-én.

Sándor s. k.

Kondor Kálmán főszámvevő már öszsze is állította a hitelszükségletre vonatkozó kimutatást és azt Debrecen tanácsa a napokban fel is terjeszti.

Vádtanács előtt a Polónyi—Lengyel ügy

Elévülési kifogás a vádirat ellen

Polónyi Géza — mint jelentettük — a ma nap bejelentette a büntető törvényszék elnökének, hogy a Lengyel Zoltán ellen való ügyében a vád képviselőjét átveszi. Gál Jenő dr., Lengyel védője viszont arra kérte az elnököt, hogy tegye át az iratokat a vádtanács-hoz, mert a perrendtartás értelmében Polónyi vádirata új vádiratnak tekintendő és arról előbb *vádhatózatot* kell hozni. Mint budapesti tudósítónk jelenti, Baloghy György dr. törvényszéki elnök ma a következő végzést hozta:

Végzés.

A budapesti kir. büntető törvényszék mint sajtóeskiutbíró Polónyi Géza főmagánvádló jogi képviselőjének bejelentése folytán az összes iratokat *átteszi a vádtanács-hoz* azzal, hogy a bp. 278. és 256. §§. értelmében vádlottat és védőjét arról, hogy főmagánvádló a budapesti kir. ügyésznek 1907. dec. 28-án 60.029. szám alatt kelt vádiratot magáévá teszi, *értesítse* és azután, amennyiben nevezettek kifogással élnek, a bp. 278. §. II. bekezdése, amennyiben pedig a kifogások beadására nyitva álló határidő lejárna anélkül, hogy az erre jogosítottak ilyen beadnának, a bp. 279. §. értelmében járjon el.

Gál Jenő dr. hír szerint kifogásokat ad be a vádirat ellen, melyeknek leglényesebb része az lesz, hogy *elévülés címén kéri minden további eljárás megszüntetését*, mert az utolsó hivatalos intézkedés óta három év és három nap telt el anélkül, hogy bármiféle érdemleges intézkedés történt volna, akár a közvádló, akár a főmagánvádló részéről. Ha azonban az elévülési kifogásnak a vádtanács nem ad helyet, akkor Lengyel védője a vizsgálat *kiegészítését és az iratoknak a vizsgálóbíróhoz való visszaküldését fogja kérni.*

A párisi tragédia

A miniszterné a fogházban — A royalisták tovább tünternek — Caillaux-t tovább támadják

Madame Caillaux, a legszebb párisi asszonyok egyike a Saint-Lazare női fogház körtermében vergődik s minden pillanatban szükség van rá, hogy az orvosok egy-egy idegzetének a rettenetes feszültségén enyhítsenek. A fogságba vetett miniszterné csak szombaton tesz a vizsgálóbíró előtt vallomást, amelyet lázas érdeklődéssel vár a világ. Addig a párisi utcán zajlanak le a tragédia újabb fejleményei, a royalisták megújuló tüntetései, meg a párisi sajtóban, mely a Rochette-üggyel kapcsolatban tovább támadja a merénylő asszony férjét. Újabb miniszterválsághírek a hajtásai még a hétfő esti véres eseménynek.

Caillaux és a felesége.

Páris, március 19. Tegnap délután négy órakor Caillaux ismét megjelent a st-lazare-i fogházban és *egy óra hosszat beszélgetett feleségével.* A vizsgálóbíró még nem hallgatta ki Caillauxné asszonyt, mert a francia jog szerint a kihallgatás csak negyvenyolc órával a tett után kezdődhetik. Mivel ma Párisban ünnep van és holnap, Calmette temetésének napján nem akarják a kihallgatást megkezdeni, Caillauxné asszony csak szombaton reggel áll a vizsgálóbíró elé.

Kairó, március 19. Caillaux, aki a Credit Fonciere Egyiptien felügyelő tanácsának tagja volt, erről az állásáról lemondott.

Újabb tüntetések.

Páris, március 19. Tegnap este nagy tömeg gyűlt össze a Rue Druot-n és a Figaro szerkesztősége elé akart jutni. A rendőrség közbelépett és visszaszorította a tüntetőket. Ezek megostromoltak néhány kávéházat és székekkel dobálták a rendőröket, akiket vissza is szorítottak. A tüntetőket csak akkor lehetett szétkergetni, amikor a rendőrök segítséget kaptak. *Harminc embert letartóztattak.*

Páris, március 19. Tegnap este ismét nagy tüntetés volt, amelyben leginkább a Camolets du Roi vettek részt. A tüntetés Talamas versaillesi képviselő ellen irányult Caillauxnéhoz intézett levele miatt, amelyben *gratulált neki tettéhez.*

Két miniszter lemondása.

Páris, március 19. Híre jár, hogy Lebrun gyarmatügyi miniszter, Maginot hadügyminiszteriumi államtitkár s Monis tengerészeti miniszter beadták lemondásukat. Ezt a híresztelést *formálisan megcáfolják.* Mindazáltal bizonyos politikai körökben azt tartják, hogy *Monis holnap lemond.*

Tény az, hogy Monis kényes helyzetben volna, ha a Rochette-ügyben a vizsgálóbizottság előtt mint miniszternek ugyanabban az időben kellene megjelenni, mint Fabre ügyésznek. Azt hiszik, hogy Monis egyelőre leteszi miniszteri funkcióját és a vizsgálat befejezése után újra folytatja. A kérdést egyébként a holnapi minisztertanácsban fogják eldönteni.

Új támadás.

Páris, március 19. A nacionalista Eclair ma új kampányt indít Caillaux és Monis ellen. A lap azt állítja, hogy Caillaux akadályozta meg annak idején a német-francia Kongó-konzorcium alapítását, bár tudta, hogy ha ez a terv, melyben Briand kormánya és a német kormány megegyezett, meghiu-

sul, ebből komoly diplomáciai bonyodalmak állanak majd elő.

Tényleg a Monis-miniszteriumnak, melynek Caillaux is tagja volt, néhány nappal hivatalba lépése után 1911. március 14-én a francia külügyminiszterium jelentést terjesztett elő, mely éles világitásban rámutat azokra a veszélyekre, amelyeknek Franciaország ki fogja magát tenni, ha lemond a konzorcium alakításáról. Az Eclair közlése ennek az eddig titokban maradt jelentésnek *állítólagos utolsó passzusát*, mely úgy szól, hogy a német kormány abban a meggyőződésben, hogy akarát rákényszerítheti Franciaországra, alighanem kedvet fog kapni arra, hogy Franciaországot követelő és sértő formában figyelmeztesse ígéreteire. Sem Monis, sem Caillaux nem méltatták figyelemre ezt az intést és július 1-én *tényleg kitört az agadir-válság.*

Köztársaság vagy monarchia?

Páris, március 19. Diplomáciai körökben sok szóbeszédre ad alkalmat egy kis incidens, amely Tittoni olasz nagykövet tegnapi elfogadó estélyén történt. A sok francia képviselő, akiket Tittoni meghívott, Caillauxné asszony merénylete miatt nagyon nyomott hangulatban volt. Tittoni, akit sok külföldi diplomata és politikus állott körül, a legutolsó eseményekre célozva, ezt a megjegyzést tette:

— Ma kitűnt, hogy nemcsak Franciaország, hanem egész Európa ez előtt a fontos kérdés előtt áll: *melyik francia trónkövetelőnek van több kilátása, Fülöpnek, vagy Napoleon Viktornak?*

Tittoni nem kapott választ, de nagy hatást tett a hallgatóságra, hogy az olasz nagykövet ilyen félre nem érthető módon fejezte ki a francia köztársaság fönntmaradásában való kételkedését.

Megnyilik a vízvezeték

Kifogástalan tiszta a víz

Egy fél esztendő telt el már azóta, hogy a vízvezeték lezárták, miután baktériumot találtak benne és föl lehetett tételni a vizsgálatok nyomán, hogy az emberi egészségre ártalmas lesz. A városra és a polgárságra is kárt jelentő állapot azonban most már meg fog szünni, mert a bakteriologiai vizsgálat, amelyet a m. kir. bakteriologiai intézet végzett a debreceni vízvezetékéből vett vízmintákon, megállapította, hogy a debreceni vízvezeték vize *kifogástalan tisztaságu.* Így most már mi sem áll utójában annak, hogy a polgármester teljesen föloldja a vízvezeték zárlatot és a vizet most már minden korlátozás nélkül bocsássák a közönség rendelkezésére.

A bakteriologiai intézet ma a következő átiratot intézet Kovács József polgármesterhez:

A m. kir. áll. bakteriologiai intézettől.

148/1914.

Tekintetes Polgármesteri Hivatalnak Debreczen.

A f. hó 4-én beérkezett három vízmintára vonatkozólag tisztelettel értesítem, hogy e vizpróbákban köbciméterenként 22—24 — az egészségre *közömbös baktériumot találtunk.* E vizvizsgálati eredmény értelmében a debreceni vízvezeték vize *ez-idszerint bakteriologiai szempontból kifogástalan tisztaságunak minősítendő.*

Budapest, 1914. március 18.

Dr. Auerszky Aladár, nyilv. r. tanár, az intézet vezetője.

Ez átirat alapján most már a közönség is teljesen meg lehet nyugtatva a vízvezeték vizének tisztasága és jósága iránt.

Ez alkalomból megemlítjük azt, hogy még mindig nem tapasztalható az, hogy a vízvezeték kezelősége eleget tenne annak az annyiszor és erősen hangoztatott óhajtatásnak, amelyet igen tekintélyes bizottságok és maga a tanács is kifejezett, hogy a vízvezeték minél nagyobb mértékben helyeztessék folytonos üzembe, a vízvezeteki csapokon eresszék a vizet. Most még arra is szolgálhatna ez a vizkieresztés, hogy az igen sok helyen tapasztalható nagy port lekösse. A beállott szeles és napos időkben ugyanis több utcán már olyan por van, mint akár csak nyáron. És a viznek folytonos kieresztésével meg volna a lehetősége a víz cirkulációjának, amit a szakértők egyik legcélravezetőbb eszköznek jelentettek ki arra, hogy a víz mindig tiszta és egészséges maradjon.

Az utolsó csütörtöki este

Fényes befejezés.

Valóban a koronája volt az idej, folytonosan emelkedő sikerű csütörtöki felolvasóesteknek az, mely tegnap délután zajlott le a közönség óriási érdeklődése mellett a róm. kath. főgimnázium dísztermében. Diszes, nagyon nagy és nagyon előkelő hallgatóság jelent meg az estén; és diszes, grandiózus volt a műsor, melyben gyönyörködhetett s melyből okulhatott minden jelenlét.

Dörre Illus zongorajátéka nyitotta meg a programot. Chopin Ges-dúr és E-moll keringőjét adta elő temperamentumosan, frissen, és oly hatással, hogy méltán megérdemelte a zajos tapsot, mely teljes sikerű játék után fölhangozott.

Tuszkay Ödön dr. marienbadi fürdőorvos tartotta meg aztán nagyértékű szabad-előadását „A serdültebb kor nagy problémái” címen. Rövid, velős, éles világításban mutatván meg, hogy e kényes kor vizsgálása mindenkit érdekel, sőt mindenkinek kötelessége: kijelölte e kor átlagos idő tartamát, melyek azonban faji jelleg, klíma és életviszonyok jelentős eltéréseket okoznak. Mindezeknek mindenütt a szeg fejeire ütő tárgyalása után kutatta e kor sajátos lelki és testi változásainak okait, amiben ugyan — mint kifejté — inkább csak sejtésre van még utalva a tudomány is. Iparkodott megmutatni, hogy mikép hathatunk a bajok forrásának szabályozására enyhe, közepsúlyos és súlyos esetekben. Frappáns példákkal igazolta, hogy az ekbelti aberrációk, sőt kriminális kivillanások a serdüléssel járó sentimentalismusban, romanticismusban és mysticismusban lelik magyarázatukat. Végül rámutatott, hogy ezek segédelmével, gondos megfigyelések után helyes paedagógiai eljárással elég simán lehet átveretni a fiataliságot e veszedelmes korszakon. A rendkívüli közvetlenséggel ható, folyamatos, zengetes előadást osztatlan előismerés sokáig zúgó tapsa követte.

Ifju Szilágyi Imre dr., ez az Isten kegyelméből való, de amelletti gondos, beható, lelkiismeretes tanulmányok árán szerzett tudással és művészettel megáldott magyar hegedűs szólaltatott aztán meg egész csokor szebbnél-szebb magyar nótát a szárazfán, azzal az édes, magyaros zamattal, amely csak az ő sajátja, amelynek élvezetében elmerül, szinte átszellemül ő maga is, de gyönyörűségbe ringatja minden hallgatóját. És hiába muzsikált igazán bőkezűen, jókedvűből, hogy a még pompás kíséretet játszó Magyariekat is elragadta: nem szünt meg a taps, míg ráadásul új meg új nótákat is nem játszott.

Aztán Kenézy Gyula dr. (Van-e, ki e nevet sokra nem becsüli?) a rádiumról tartott szabadelőadást. Dehogyan csak a rádiumról! Kiindulván a Röntgen X sugarainak világos magyarázatából, sorra vette a fontosabb sugárzó (radioactiv) elemeket, megmagyarázván ezek viselkedésének fizikai törvényeit, majd élettani hatásukat. Nagy szakavatottsággal ösmertette az e tárgy kö-

rül egymásután fölmerült tudományos problémákat, s azt is: miképpen fejtették meg őket egymás után. Az élettani hatás vizsgálatával kapcsolatban megvilágította a rádium, emanatorium, röntgenezés, stb. gyógyító szerepét, precizen körvonalozván a gyógyító hatások határait. Az elmondottakat igen kiválóan sikerült vetített képekkel is illusztrálta. A nagyérdékű, kimerítő, alapos és mégis népszerű előadás mindvégig lebilincselte a hallgatóságot, mely végül lelkes tapsban fejezte ki háláját a nyújtott élvezetért és okulásért.

Szentessy Marianna lépett aztán a pódiumra és Várady Antal „Satanas” című költeményét szavalta. A mélyértelmű, filozófikus költemény rejtett vonatkozásait pompásan értelmező, szép szavaltat mély hatást tett és általános tapsot aratott.

Igen szép volt a dr. tunyogi Szücs Gézáé énekszám. Előbb három műdalt énekelt a T a t a y Zoltán dr. remek zongorakísérete mellett, amely pompás plaszticitással simulat a szép énekhez, amely hanganyag, annak képzettsége és az előadás melegsége által egyaránt a szívhez hatott. Majd ráadásra is kényszerítette a szünni nem akaró tapsvihar, és akkor a M a g y a r i é k kísérete mellett dalolt még néhány magyar nótát nagyon kedvesen.

Lóky Jenő szerzett aztán élénk derűtiséget Gabányi Árpád „A tót táncmester” c. humoros monológjával, melyet kacagató figurázások között adott elő, és amelyért méltán megérdemelte a száma után kitörő tapsot.

Az idő előrehaladottsága miatt Lóky Béla dr., a rendező-bizottság elnöke beszámoló helyett most csak röviden méltatta az idej esték óriási anyagi és erkölcsi sikerét, hálás köszönetet mondván a rendezőség nevében a közönségnek, a szereplőknek, kiváltképpen pedig a sajtónak, amely valóban hálaára kötelező önzetlenséggel és készséggel támogatta az idén is, mint mindig a humanismusnak és kulturának ezt az érdemes, kedves intézményét, mint boldogemlékü Wollfka Nándor dr. alkotásai közül — úgy látszik — az egyik leghézagpótlóbbat.

A rendkívüli nagysikerű estét Magyar Imre és Fia zenekara egy kitünően előadott indulóval zárta be, és ezzel őszig pillenőre tértek a csütörtöki felolvasó-esték.

Az egyházkerület közgyűlése

Az O. R. T. Debreczenben. — Az új református főgimnázium fölavatása.

A tiszántuli református egyházkerület szokásos tavaszi közgyűlését ebben az évben nagyobb szabású ünnepségekkel kapcsolatban fogják megtartani. Alkalmat ad erre az a tény, hogy a kerület közgyűléseivel egyidejűleg itt, Debreczenben tartja meg évi kongresszusát az Országos Református Tanár-egyesület is, amellyel karöltve rendezik meg az új református főgimnázium fölavatási ünnepségét is.

Az egyházkerület vezetősége a közgyűlés idejét június 3-ikára tűzte ki, amelyet megnyitása után azonnal felfüggesztenek és az új gimnázium ünnepélyes fölavatását tartják meg a gimnázium házi ünnepélyének keretében.

Az ünnepségeket rendező bizottságokat is megalakították, amennyiben tervbe van véve egy hortobágyi kirándulás is, amelyre vonatkozólag a rendezőség támogatásért megkeresést intéz a városi tanácshoz.

A rendezőség diszelnöki tisztségét Balta Zoltán dr. püspök, Dégenfeld József gróf főgondnok, Domahidy Elemér főispán, Kovács József polgármester és Dicsőfi József lelkész-elnök vállalták, akiket erre a Tanár-egyesület és a főgimnázium fölkiért.

A reszegepiskolti iskola titkai

A fiatalok tanak

Mühlrad Dávid reszegepiskolti izraelita tanítót saját hitfelekezete azzal vádolta meg, hogy több leánynövendékét megrontotta. A súlyos vád a csendőrség fülébe is eljutott és érdeklődni kezdtek a tanító viselt dolgai iránt. A csendőri nyomozás során öt — hat kisleány — akik mindannyian Mühlrad tanítványai voltak, — úgy vallott, hogy tanítójuk megrontott kisleányok ellenük. A csendőrök feljelentésére kiszállt Reszegepiskoltra a nagykarolyi járásbíró vizsgálobírója, aki előtt a kisleányok és szüleik megismételték és megerősítették a csendőrök előtt tett vallomásaikat.

E vallomások alapján a csendőrök lefolytatták Mühlrad Dávidot és bevitték a szatmári ügyészség fogházába. A vizsgálobíró vizsgálati fogságba helyezte Mühlradot a múlt év augusztus 28-án és egész október hó 30-ig ült fogságban, amikor a szatmári törvényszék vádtanácsa 6000 korona óvadék lefizetése után szabadlábra helyezte.

Tegnap tartotta ez ügyben a főtárgyaló szatmári kir. törvényszék.

A tárgyalás során a beidéztet kis leányok és szüleik vallomásaikat megismételték és a csendőrök és vizsgálobíró előtt tett súlyos vádakat visszavonták. A tárgyaláson tanuskodó kis gyermekek kihallgatásáról néhány jelenetet, mint fölöttébb jellemzőt, följegyeztünk.

Kilenc éves kis leány az első tanu, aki a bíró kérdéseire értelmesen felel.

— Hány éves vagy?

— Kilenc.

— Hol született?

— Reszegepiskolton.

— Ott is lakol?

— Igen.

— Apád, anyád van?

— Van.

— Mi az apád?

— Egy tekergő.

— Miért tekergő? — kérdezte érthető meglepődéssel a bíró.

— Mert már régen kiment Amerikába és haza sem üti az orrát.

Mondd el kisleányom, mit csinált ve-

led a tanító ur?

— Megvert.

— Miért?

— Mert nem tudtam a számtant.

— Mást nem csinált?

— Nem.

URANUS

Korona-
Passage Telefon
3-28.

Pénteken — Szombaton — Vasárnap

március hó 20-án, 21-én, 22-én

7. A családi gyémánt.

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

1. Zene.
2. Az önműködő esernyő.
3. Amerikai humoreszk.
4. A Niagara hullámaiban.
5. Amerikai történet 2 felvonásban.
6. A színházi jegy.
7. Amerikai bohózat.
8. Miért vagyok bezárva?
9. Rendkívül kacagató bohózat.

Előadások kezdete hétköznap este pontosan 6 órakor. Szombaton—vasárnap d. u. 3 órától. — Minden kép után van bemenet. Utolsó bemenet mindenkor 10 órakor. Bérlet-, tisztviselő- és trafikjegyek a mai előadásra érvényesek.

Hétfőn kezdődnek a

HENNY PORTEN-ESTÉK

Hétfőn március 23-án: «ÉVA». Társadalmi dráma 3 felvonásban.
Kedden március 24-én: «MEGINTOTT BIZALOM». Társadalmi dráma 3 felvonásban.
Szerdán március 25-én: «ORSOLYA GRÖFNŐ». Vigjáték 2 felvonásban.
Csütörtökön március 26-án: «A SZIV JOGA». Életkép 2 felvonásban.

Pénteken — Szombaton — Vasárnap

március 27-én, 28-án, 29-én

ÖFENSÉGE.

Vigjáték 3 felvonásban.

Hétfőn — Kedden — Szerdán

március 30-án, 31-én, április 1-én

ÁLARCOS SZERELEM.

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

— De te azt mondtad a csendőrök előtt, hogy a tanító ur csunya dolgokat csinált veled és társnőddel is. Miért mondtad akkor?

— Mert azt akartam, hogy a tanító urat vigyék el Piskoltról.

— A vizsgálóbíró ur is kihallgatott, annak is azt mondtad, amit a csendőröknek.

A kisleány hebeg, ingadozik, végre ismét kinyögi:

— Azt akartam, hogy a tanító urat elvigyék a csendőrök.

A további kérdezősködések során sem változtatta meg vallomását.

Ugyanigy vallott még hat kisleány azok közül, akik annak idején a csendőrök és a vizsgálóbíró előtt határozottan állították, hogy Mühlrad erőszakoskodott velük. Egy másik a fiatalok tanuk közül még azt is mondotta, hogy egy Rézler József nevű szökevényes birta rá őket, hogy a csendőrök előtt vádolják be a tanítót.

A gyermekek szülei, akik annak idején szintén terhelen vallottak, most a gyermekekkel egyetértőleg mindent visszavontak.

Miután a gyermekek szüleit vallomásukra megeskették, az ügyész felállt és a következőket mondotta:

— Miután a bűnvádi perrendtartás úgy rendelkezik, hogy csak a főtárgyalás során beszerzett bizonyítékok alapján ítéhető el a vádlott, *kénytelen vagyok a Mühlrad ellen emelt vádat elejteni*, annak hangoztatásával, hogy meg vagyok győződve a vádlott bűnségéről, mert kizártnak tartom, hogy a gyermekek ilyen sötét vádak tudjanak emelni és azután mindent visszavonni.

Mühlrad Dávid ellen a törvényszék a vádelejtése miatt az *eljárást megszüntette*.

A jóakaratu tanuk kimentették ugyan a tanítót, de magukat keverték bajba, mert az ügyészség most már a súlyos vádak emelő szülői ellen *hamis vád miatt* fogja az eljárást megindítani, míg a fiatal kisleányok erkölcsének megvédéséért a fiatalokak bíróságához fordul.

Színház

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

PÉNTEK: *Cirano*, regényes színmű. — Pethes Imre, a Nemzeti Színház művészeinek felléptével. (A bérlet.)

* **Pethes Imre első vendéjátéka.** (A színházi iroda jelentése.) Holnap, pénteken kezd meg Pethes Imre négy napos vendéjátékát a városi színházban. A legbrilliansabb *Cyranot* ma játszik a debreceni színpadon e csodás szerepében először, mert Debrecenben még e legjobb alakítását sohasem mutatta be. Az igazgatóság a bérlelőközönségnek szerez kedves és igazán művészi estéket Pethes vendéjátékaival, azonban *Cyranot*, e jeles és felülmulhatatlan alakítását a művészek, a közönség legszelebb rétege számára is hozzáférhetővé tegye az igazgatóság, vasárnap estére (kiszérelt) is kintűzte. Szombaton „Az aranyember”-ben, hétfőn pedig „A makrancos hölgy”-ben vendégszerepel Pethes Imre. Jegyek mind a négy előadásra válthatók már a színházi pénztárnál.

APOLLO

Vasárnapig

Filmrejtő pályázat bemutatása !!!

?

FÉLTSTVÉREK

Rendes helyárak.

Jegyek előre válthatók d. e. 11 órától a színházi pénztárnál. Trafik- és kedvezményes jegyek érvényesek.

Hirdetés a 30,000 korona jutalomról

Tanácsok a rendőrségnek

A 30,000 koronás jutalom kitűzése erős érdeklődést keltett a debreceni merénylet tettesének kinyomozása iránt, de sajnos a tetteseket ez a nagy érdeklődés sem tudja a rendőrség kezére adni.

A legutóbbi eseményekről tudósítástunk a következő:

Tanácsokkal ostromolják a debreceni rendőrséget.

Még alig jelent meg a debreceni rendőrség által kibocsátott fölhívás, amely 30,000 koronás jutalmat tűz ki a merénylők kézrekerítésére és 5—5000 koronát a pozitív nyomra vezetőnek és máris tömegestől érkeznek levelek az ország minden részéből a rendőrségre a merénylők elfogatását illetőleg. *Egy kaposvári állami vasúti tisz* az ottani rendőrség egyik detektívjére hívja föl a debreceni rendőrség figyelmét; ez a detektív állítólag *személyes ismerőse Katarcunak*, a kivel évekket ezelőtt Romániában és Oroszországban közös birkozó versenyeket rendeztek. A máv. tisztviselő szerint úgy lehetne Katarcut a legkönnyebben elfogni, ha ezt a detektívet pénzzel ellátva, kiküldenek Romániába, ahol ismét mint birkozó szerepelne s mint Katarcut barátjának, könnyű lenne a merénylő tartózkodási helyét kikutatni. A kaposvári máv. tisztviselő levelében arra kéri végül a rendőrséget, hogy az ő kitértő ötletét valahogyan el ne árulják az újságíróknak.

Egy miskolci mozdonyvezető viszont arról értesíti a rendőrséget, hogy ez év január 30-án Munkács és Beszkid állomások között a Lavonce felé haladó személyvonat egyik harmadosztályú kocsiában egy román férfival találkozott, akit az újságokban kiadott Katarcut fényképe után *merénylőnek ismert föl*. A mozdonyvezető állítása szerint a vele utazott — állítólagos merénylő — elmondta neki, hogy *Debrecenben járt*.

Egy zilahi kereskedő ugyancsak hasonló tartalmu levelet irt a debreceni rendőrségnek. Ő is együtt utazott ez év január 16-ikán a merénylőkkel Szilágyosomlyó és Zilah között.

A rendőrség ezeket a leveleket — amelyeknek lényegileg semmi érdemes tartalma nincs — *ad akta helyébe* a merénylet ugyan csak fölszaporodott ügydarabjai közé, amelyek közül a legutolsó már a 473-ik aktaszámot viseli.

A plakát szövege.

Ma elkészült a magyar, német, francia, olasz és oláh nyelvű hirdetés, amelyen a debreceni merénylők kézrekerítésére hívják föl az embereket. A plakát magyar nyelvű szövege ez:

Debrecen sz. kir. város rendőrfőkapitánysága bűnügyi osztályától.

602—1914. B.

30,000 KORONA JUTALOM!

Hirdetés.

Aki a debreceni gyilkos merényletnek a fenti fényképeken ábrázolt tetteseit elfogja, illetőleg kézreadja, külön-külön

10,000—10,000 korona,

aki pedig elfogatásukat eredményező helyes nyomra vezet

5,000—5,000 korona

jutalmat kap.

Debrecen, 1914. március 14.

(P. H.)

Rostás s. k.,
rendőrfőkapitány.

Biharmegye főispánja a debreceni merényletről.

Biharmegye törvényhatóságának tegnapi közgyűlésén *Miskolczy Ferenc* főispán megnyitó beszédében a következő szavakkal emlékezett meg a debreceni merényletről:

— Tekintetes törvényhatósági bizottság! A törvényhatóság minden tagjának emlékeztében van és felháborodással vett tudomást arról a gaz, gyalázatos merényletről, amely Debrecenben a hajdudorogi görög katolikus püspökség helyiségében végbement. A merénylet nem sikerült oly mértékben, ahogy azt tervezték, mert a főpásztor ur ömeltósága élete a gondviselés különös kegyelme folytán szerencsésen megmenekült. De a merényletnek nemcsak sebesültjei, hanem három áldozata is van, amennyiben Jaczkovics püspöki helynök, dr. Csathó Sándor püspökségi ügyész és Slepkovszky Sándor püspökségi titkár életüket veszítették.

— Tekintetes törvényhatóság! Mi valamennyien ismerjük ennek az alias merényletnek célját. A merénylet célja nem volt egyéb, mint az, hogy a magyarok és románok közti testvéri jó viszonyt és egyetértést megbontsa. Ez azonban nem sikerült, mert a gyalázatos gaztett még jobban megerősítette a magyarság és románság között a barátságot, az összetartozandóság és testvéries együttérzés és együvértartozás érzését. Az egységes magyar nemzet minden tagjának, magyarnak és románnak egyaránt, vértanuként, a magyar nemzeti ügy mártírjaiként kell tisztelnie a merénylet áldozatait.

— Éppen ezért bátor vagyok indítványozni, hogy a közgyűlés a gaz, alias merénylet fölött érzett felháborodásának, megvetésének és utálatának, az áldozatok iránt érzett mélységes részvétének és a hajdudorogi püspök szerencsés megmenekülése felett érzett igaz örömeinek jegyzőkönyvben adjon kifejezést és erről jegyzőkönyvi kivonatban értesítse Miklóssy püspök ömeltóságát. (Általános helyeslés.)

— A határozatot tehát kimondom, — jelentette ki a főispán. — Ezután áttértek a napirendre.

Bukaresti hivatalos körök a merényletről.

Jármay István és *Muzsa Gyula* ellenzéki képviselők néhány nap előtt Bukarestben jártak. Utazásuknak célja egy újságíróval folytatott beszélgetésük szerint részint a képviselőházban éppen ezidőszent szönyegen levő és az egész magyar és román politikai világot izgalomban tartó román nemzetiségi kérdés és a miniszterelnöknek a komitévval folytatott paktum-tárgyalásainak anyaga felőli tájékozódás volt, másrészt *a debreceni bombamerénylet eredetének és tettesei kiderítésének kérdése* vezette őket a helyszínére, illetőleg a román fővárosba.

A debreceni merényletről ezeket mondta *Jármay István*:

— Minden oldalról behatóan folytatott vizsgálódásaink és puhatólódzásaink alapján meggyőződésemet nyitváníthatom, hogy *a hivatalos román politika teljesen távol áll a debreceni bombamerénylet értelmi és tényleges szerveitől*. Magát a merényletet az összes bukaresti politikai tényezők egyértelműen elítélik.

— A román politikai világban kitűnhetetlenül az az impresszió uralkodik, hogy *ezt a galád merényletet orosz részről tervezték*, szözték és hajtották végre. És bármily nehe-

!! A bécsi, londoni és párisi kiállításokon !!
aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki !!

FAY-arckrém :
-szappant és
-poudert : :
mint legjobb arczépítő szert, melynek használatától minden szeplő és májfolt három nap alatt eltűnik
Arca 1-1 korona.

Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENC

gyógyszertárban

Kossuth-utca 8. A színház mellett.

HIREK

zünkre esett is ez a fölismerés, mégis honfitársaink fölvilágosítására ki kell jelentenem, hogy *erről a tényről pozitív adatok alapján biztos meggyőződést sikerült szerezniünk. Az egész merényletet az orosz pravoszlávok azért eszelték ki, hogy a magyar közvéleményt a román nemzet ellen hangolják* és a monarchia és Románia közötti ellentéteket kiéle-tsítsék.

Wladimir és Katareu.

Kasulakov Wladimir, a Debrecenben is jól ismert dzsziu-dzsicu birkózó és pilóta nevével mostanában sűrűn emlegeti a Katareu nevével. Pozitív adatok vannak arra, hogy *Kasulakov és Katareu néhány napig együtt laktak Brassóban a Continentál-szállodában.*

Kasulakov, aki évekkal ezelőtt profesz-szionátus birkózó volt, még ezen időből ismeri Katareut, aki mint román bajnok, gyakran volt tagja egyik-másik Magyarországon vándorló birkózó-truppnak. Egészen a dolog természetéből folyik, hogy a két artista ilyenkor kereste egymás barátságát, anélkül azonban, hogy okvetlen intimusok lettek volna. — Kasulakovot ugyan később nem egyszer gyanúsították meg a magyar hatóságok kémkedéssel, rábizonyítani azonban nem lehetett soha semmit. Igazolni tudta, hogy orosz katonaszökevény, akinek egész egzisztenciája magyar földhöz fűződik s magyar leányt vett el feleségül.

Kolozsvári tudósítónk értesülése szerint Wladimir Brassóban készült a repülésre tavaly szeptemberben, amikor Katareu odakerült. Jó barátságban voltak, sokszor mutatkoztak együtt, ami természetesen gyanút kelthetett. A cenki dinamitmerénylet után azonban Katareu eltűnt, Wladimir pedig Bukarestbe ment s onnan Bulgáriába utazott. — A rendőrség megállapította, hogy azóta nem találkozott a debreceni bombavetővel.

Wladimirt most különböző visszaélések gyanuja alapján körözik. Az érdekes orosz pilóta *Berlinben van, de hazajön, mert tisztáznia akarja magát.* Fölmerült az a gyanu, hogy *Wladimir Oroszország titkos ügynöke,* de kiderült, hogy *e feltevésnek nincs alapja.*

Adományok az emlékműre.

Sesztina Jenőhöz, az emlékmű-bizottság pénztárnokához a mai napon a következő adományok folytak be:

Derecskei kath. kör március 15-iki gyűjtése 5 kor. 30 fill., Matlusz András Apáca 4 kor., Mészáros János Polgár 2 kor., Vicenty Ferenc Polgár 2 kor., Havas János Polgár 2 kor., Szeloczky Géza Polgár 2 kor., Hajduböszörményi állomás-főnökség gyűjtése 20 kor., Ujfehértói görög-katolikus egyház ivén 90 kor., Nyáradandrásfalvi görög-kath. egyház ivén 58 kor. 33 fill. Összesen 185 korona 63 fillér.

— **Balkáni királyok a német császárnál.** Berlinből táviratozzák: A lapok értesülése szerint Vilmos császárt Korfuban az idén is, mint eddig minden alkalommal, meg fogja látogatni a görög királyi család és valószínű, hogy Vilmos albán fejedelem is fölhasználja a kedvező alkalmat, hogy meglátogassa a német császárt. Hir szerint Konstantin görög király és az albán fejedelem egyszerre fognak Korfuba utazni. — Cetinjéből táviratozzák: Nikita király még ebben a hónapban elutazik. Itt hire jár, hogy mikor Vilmos albán fejedelem ellátogat Szkutariba, útján találkozni fog Nikita királlyal.

— **Ügyészválasztás az ügyvédi kamarában.** A debreceni ügyvédi kamara ügyészi állása Csáth Sándor dr. halálával megüresedett. Az ügyészi állásra ez idő szerint az egyedüli jelölt Juhász Nagy Sándor dr. ügyvéd, aki a legutóbbi választáskor csak néhány szavazattal maradt kisebbségben. A választás az április hó 26-án megtartandó kamarai közgyűlésen lesz.

— **A palatörtség egy újságíró ellen.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Az összeférhetlenségi bizottság ma tárgyalta Hegedüs Lőránt dr. összeférhetlenségi ügyét, amely Persián Ádám, az Alkotmány munkatársa föl jelentése alapján indult meg. A mai összeférhetlenségi bizottsági ülésen Persián Ádámot hallgatták ki. Hosszan elkalandozott a tárgytól s az elnök többszöri figyelmeztetésére sem szünt meg beszélni, mire az elnök megvonta tőle a szót, majd amikor erre sem hallgatott el, fölfüggesztette az ülést, jelentést tett az esetről az elnöknek, akinek rendelkezésre a renitenskedő újságíró a palatörtség egy különítménye kivezette.

— **A román trónörökös és a cár leánya.** Pétervárról táviratozzák: A román trónörökös pár legidősebbik leányával és Károly herceggel március 28-án érkezik Carskoje-Szloba tiznapos látogatására. Ez alkalommal fogja eljegyezni Károly herceg Olga nagyhercegnőt, az orosz cári pár legidősebb leányát és erre az ünnepre már nagyban készülődnek a carskoje-seloi udvarban. Az eljegyzés miatt a cári család április 8-ikára halasztotta Livádiába való átköltözését.

— **Fölkeléstől félnek Angliában.** Londonból táviratozzák: A Standard Ulszterből kapott új hírek alapján azt állítja, hogy a kormányt a fölkelés komolyan nyugtalanítja és hogy a kormány intézkedéseit meggyorsítja. A hadvezetőség attól fél, hogy az ulsteri önkéntesek megszállják a kaszárnákat és a raktárakat és ezért Belfastban és más helyőrségekben kettőzött őrszem őrzi a raktárakat és a kaszárnákat töltött fegyverrel. Valamennyi helyőrség raktáraiba nagy tömegű lövészer és fegyver érkezett. Belfastból néhány nappal ezelőtt nagy tömegű lövészer tünt el eddig még ki nem derített módon.

— **A három testőr.** (Alexander Dumas világhírű regénye az Urániában.) Ez a nagystilű film a premier napján is nagy érdeklődést keltett, mely a mai napra csak fokozódott. Egyáltalán nem csodálatos a publikumnak ez az óriási nagy érdeklődése, hiszen a nagy közönség maga megállapította, hogy a kinematográfia tökéletessége ebben a film-ben domborodik ki. Az izgalmas, egyre váltakozó epizódokban gazdag cselekmény, mely Buckingham herceg és Anna királyné szerelme és Winter armánya körül szövődik, mind ez pompás, eleven mozgalmasságu képekben valósul meg a flimdrámában, mely a párisi filmművészet egyik legkiválóbb remekműve. A kiállítás meglepően stilszerű, amellet csupa pompa és szingazdag. Minden egyes jelenete drámai effektussal végződik, mindegyik felvonásnak külön meglepetése van. Az egész darab az első jelenéstől az utolsóig ellenálhatatlan erővel leköti a néző figyelmét, érdeklődését. „A három testőr” ma pénteken és szombaton utoljára kerül bemutatásra, kizárólagos joggal az Urániában.

— **Protestáns estély a debreceni református főiskola kebelében fennálló Hittanszaki Önképző Társulat március hó 29-én a kolégium disztermében Protestáns estélyt rendez.** Az estély délután 5 órakor kezdődik a következő műsossal: 1. Ima a harc előtt. Storchtól. Előadja a Főiskolai Énekkar. 2. Megnyitó. Tartja Kiss Ferenc felügyelő tanár. 3. Várady Antal: Satanas. Szavalja Tihanyi Kiss Sándor hittanhallgató. 4. a) Beethoven: Vezeklés. b) Schubert: Képmás. Énekli Csüry István hittanhallgató. Zongorán kíséri Almássy Márton hittanhallgató. 5. dr. Ravasz László, kolozsvári theol. akad. tanár beszéde. 6. Tinódi: Oh örök hatalmu... Férfikarra szerezte Mácsai. Előadja a Főiskolai Énekkar 12 tagja. 7. Vörösmarty-Erneyi: Szép Ilonka. Melodráma. Szavalja Gargya Jolánka urleány. Zongorán kíséri Schneider Mariska urleány. 8. a) Mendelssohn: Tavaszidő dal. b) Erdős Renée-Farkas Ödön: Mese. c) Magyar népdalok. Énekli Varga Ferenc hittanhallgató, kíséri Almássy Márton hittanhallgató.

— **A kaszinó és a katonatisztek.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Az Országos Kaszinó ügyében ez a legírisszebb újság: Zlinszky István képviselő elutazott Budapestről. Hosszas kapacitálás előzte meg ezt az elutazást. A kaszinó sok tagja arra igyekezett rávenni Zlinszky István és Beniczky Ödönt, hogy miután a kaszinó választmánya már döntött, most már lojálisan kimeljék meg a kaszinót a házi zavaroktól és lépjenek ki. Vay Gábor rögő két segéde azonban az ellenzéki álláspont kudarcát látta volna ebben. Zlinszky, aki egy időben már hajlandó lett volna erre, most annál erősebben megkötötte magát és ma a barátságos kiléptetésre kezdett akció elöl elutazott. A katonatisztek kilépése tehát folyik tovább.

— **Vajjon személyesen jön-e Psilander az Urániába?** Mindenki csak erre kíváncsi. Psilander, ma oly kedvelt és népszerű a mozik világában, mint talán a színpad legnagyobb művészei közül senki. Érthető tehát, ha a debreceni közönség is szeretné megismerni a nagy Psilandert személyesen, nemcsak a vászonról. Tehát ezuttal minden kíváncsit és érdeklődőt megnyugtatunk e kijelentésünkkel, hogy „igen is ő személyesen jön, ugyan azzal a társulattal, mellyel Budapestestn másfél hónapig aratta szakadatlan sikereit” és Debrecen az egyedüli hely, hol nem színházban lép fel — hanem az Urániamo-zgó óriási színpadán. Debrecenben is ép oly nagy a „Psilander-láz” mint Pesten volt s ez napról-napra fokozódni fog.

— **Kinevezések.** A hivatalos lap holnapi száma Debrecen fölötté érdeklő két kinevezést közöl. Dr. Dezső Kálmánt, a debreceni kir. ítélőtábla kiváló bíráját a király a Kuriához nevezte ki bírónak, Czippott György debreceni kir. törvényszéki bíró pedig a debreceni bírói kar nagytudásu tagját táblabírónak nevezték ki. Mindkét kinevezés bizonyára nagy örömmel fog találkozni Debrecenben.

— **Száznegyvenkilenc katona agyonlövésése.** Mexico Cityből jelentik, hogy tegnap Jojutlában (Morelos tartomány) a kormány csapatainak parancsnoka 149 lázadó katonát agyonlövetett. Tizenkettesével állították fel a halálraítélteket a városon kívül egy fal mellé és a kivégzés félóraig tartott. Mikor az utolsó csoportokat vitték a vesztőhelyre, a halálraítelt katonák társaiknak véres holttestem gázoltak át, míg a falhoz értek. Akárhányan ajuldoztak a borzalmas látványtól, ezeket hurcolni kellett, úgy lötték őket agyon.

— **Kalap, nyakkendő, fehérnemű** a legnagyobb választékban Werner Sándor uridivat üzletében, a Hungária-kávéház mellett.

— **Óriási hajókatasztrófa.** — Velencéből táviratozzák: A „Santa Elizabeta” nevű gőzcsónak a Lidórol jövet nekiment egy torpedónaszádnak. A gőzcsónak ketté vált s az utasok a víz alá kerültek. Tizenkettőt meg lehetett menteni. Azt hiszik, hogy 56 utas vesztette életét.

— **Mindenki nyerhet** ha az Apolló rejtvény-pályázatára megváltja a jegyet.

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Pénteken Szombaton
március hó 20-án, 21-én

!! IRODALMI-ESTÉK !!

Kizárólagos bemutatási joggal!

ALEXANDER DUMAS

világhírű regénye

A HÁROM TESTŐR.

5 felvonásban.

Előadások hétköznapokon: pontosan 6-8 és 10 órakor. Felvonás közben bemenet nincsen. — **Rendezés olcsó helyárak.** — Szombaton és vasárnap az előadások pontosan 3-5-7 és 9 órakor kezdődnek.

Vasárnap — Hétfőn — Kedden
március hó 22-23-24-én

A BIRÓ BECSÜLETE

Olasz dráma 3 felvonásban.

És a kiváló Pathe-féle kisérő műsor

— **A bankóhamisító család.** Jelentettük, hogy a tiszabecsi csendőrség egy pénzhamisító társaságot leplezett le és tartóztatott le Balogh Antal, a felesége és a nővére Balog Mária személyében, akik 50 koronás bankjegyeket gyártottak és hoztak fogalomba. A csendőrség beszállította őket a debreceni kir. ügyészség fogházába. A törvényszék vádtanácsa mai ülésén Balog Antal fogvatartását jóváhagyta, ellenben a feleségét és nővérét szabadlábra helyezte.

— **A családi gyémánt.** (Az Uránus-színház szenzációja.) A tegnap este bemutatott műfilm nem tévesztette el a hatást. A közönség megérezte és megértette a kép kiválóan vonzó kvalitását, izgatón érdekes meséjét. Az Uránus-színház mai műsorának másik szenzációja a „Niagara hullámaiban” című amerikai életkép, mely a megszokott sablonoktól teljesen eltérő mozi-kép, mindvégig lebilincselő hatással. Az igazán gyönyörű két sláger-kép mellett még műsorra került 4 kiváló amerikai humoros kép. A közönség a helyes érzékkel összeállított műsornak nagy elismeréssel adózott. A műsor még ma, pénteken, szombaton és vasárnap lesz látható kizárólagos joggal az Uránusban.

— **Leszurt éjjeli őr.** Sámsonból jelenti tudósítónk: Könnyen végzetessé válható kalandja volt az elmúlt éjjel az itteni éjjeli őrnek, Szarka Imrének. Szarka rendes éjjeli körútját végezte a faluban, amikor szembe találkozott régi haragosával, Bardi János fiatal legénnyel. Bardi, aki italos volt, belökötött az éjjeli őrbe és szidalmazni kezdte. Az éjjeli őr sem maradt adós a válasszal, mire Bardi a kezében lévő vasvillával kereszttül szurta Szarkát, akit súlyos sérülésével beszállítottak a debreceni kórházba. A hajdusámsoni csendőrség följelentésére a debreceni kir. ügyészség megindította az eljárást Bardi ellen.

— **Titokzatos leányszöktetés.** — Mannheimből táviratozzák: Böthlingk Artur dr. karlsruhei tanár a minap a lapokban nyilatkozatot tett közzé, hogy egy unokahugát, H. Elzát, egy elhunyt ügyvéd-rokonának leányát megszöktették és vagyonából kiforgatták. Napok múltán ugyanazokhoz a lapokhoz levél jött H. Elzától s kérte annak közlését, hogy őt nem szöktették meg és vagyonától sem fosztották meg. Ezzel szemben Böthlingk tanár ma ismét nyílttéri levelet jelentetett meg, hogy a kiskoru leányt, akinek rejtekhelyét családjá öt hét óta hasztalan kutatja, egy bajorországi képviselő megszöktette és vagyonát eltulajdonította. A nyilatkozat nem nevezi meg a képviselőt, csak megjegyzi, hogy az illető a bajorországi politikai életben nagy szerepet visz.

— **Az előjegyzett Psilander-jegyek kiváltása.** Az „Uránia” igazgatósága ezúton kéri a közönség azon részét, kik a március 25-iki és 26-iki Psilander-esték valamely előadására számozott-jegyeket fenntartattak, azt ma déli 1 óráig, mint már hirdetve volt, kiváltani méltóztatásnak, mert az ezen időn túl ki nem váltott jegyek d. u. 2-től a legelőbb jelentkezőknek eladatnak, mert az óriási kereslet miatt tovább fenntartani nem lehet!

— Pénztár nyitva d. e. 10-től 1-ig, d. u. 2-től éjjel 12-ig.

— **PéNZ-, szivar- és cigarettatárcák,** finom bőr nőitáskák, uti bőröndök, kosarak és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott árak mellett **Mentze Henrik** ujdonságok áruházában Piac-u. 38. szám.

— **Vilmos császár és a lovagló nők.** Párisból táviratozzák: Berlinből közli a „Le Journal” hogy Vilmos császár parancsot küldött, amelyben megtiltja, hogy a tisztek sportoló feleségei férfimódon iljék meg a lovat.

— **Meglopott gazdálkodó.** Pap József nádudvari gazdálkodó ma panaszt tette a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki 400 koronáját ellopta. A gazdálkodó tegnap reggel jött be a heti piacra, ahol gabonát adott el. A vásár jól sikerült s áldomásra betért az egyik Hatvan-utcai kocsmába, ahol italt rendelt. A kocsmában egy régebbi ismerőssel találkozott, akivel aztán egész este együtt mulatott. Éjfélre a gazdálkodó teljesen elázott s ilyen állapotban igyekezett a vasúti állomás felé, hogy az éjszakai vonattal hazautazzék. A vonat indulásáig a harmad-osztályú váróteremben telepedett le, ahol elaludt. A vonat indulása előtt pár perccel ébredt föl, odament a jegypénztárhoz, hogy megváltsa a jegyét s ekkor vette észre nagy megdöbbenéssel, hogy a pénztárcája a benne levő 400 egynéhány koronával együtt hiányzik. Amíg aludt, valaki kifosztotta. A rendőrség megindította az eljárást.

— **Kinevezés.** A kereskedelemügyi miniszter Kaszás István kőmives mester debreceni lakost, a kőmives, kőfaragó és ácsmesteri képzettség megvizsgálására Debrecenben szervezett bizottság tagjává nevezte ki.

— **Psilander részére!** egy nagyon szelíd, előkelő, nyerges-lovat keres két estére (négy előadásban) az Uránia igazgatósága, mellyel Psilander a szkecsben a színpadra jön. Szíves megkereséseket d. e. 10—1-ig és d. u. 2-től éjjel 12-ig tisztelettel kér az Uránia igazgatósága.

— **A tavaszi idény összes ujdonságai,** a legszebb kalapok, izléses nyakkendők, finom fehérneműek Frank Testvéreknél, az új megyeház mellett.

— **Okvetlen nézze meg az Apolló világvárosi műsorát.**

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **Elégtétel a nagyszekeresi lelkésznek.** Szatmárról jelenti tudósítónk: Még 1912. év nyarán történt, hogy J a k a b Lajos nagyszekeresi református lelkész revolveréből rálőtt Sipos István gazdálkodóra, akit a revolver golyója súlyosan megsebesített. Az eset nagy port vert fel és a lelkészt sok támadás érte. A meghurcolt papnak azonban a szatmári törvényszék elégtételt szolgáltatott, mert a főtárgyaláson beigazolást nyert, hogy Sipos vasvillával támadt rá az utcán a papra úgy, hogy ez kénytelen volt fegyverét jogos önvédelemből használni, a kir. ügyészség Jakab Lajos lelkéssel szemben a vádat elvetette, ellenben vádat emelt életveszélyes fenyegetés miatt Sipos ellen. A törvényszék így a lelkész ellen folytatott eljárást megszüntette, Sipost pedig életveszélyes fenyegetés miatt egy havi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte. Sipos felebbezése folytán az ügy a debreceni ítélőtáblához került, amely helybenhagyta az ítéletet. Ugyancsak hozzájárult a törvényszék ítéletéhez a kir. Curia is, amelynek ítéletét tegnap hirdették ki Sipos előtt. Sipos nyomban megkezdte büntetésének kitöltését.

§ **A drága hűbák.** Czeglédi Zsigmond és Sonnenvirth Regina debreceni lakosok a múlt év őszén libákat loptak Sipos Imre gazdálkodótól, aki 40 korona kárt jelentette be. A bíróság ma egy-egy havi fogházra ítélte a tolvajokat.

§ **Tolvajszövetkezet.** Jászai Lajos, Máté Gyula és Bakos Bernát a múlt év tavaszán Hajdubagason a Kozák József udvarán levő hombárból 10 zsák árpát elloptak és eladták Faragó Józsefnek. A debreceni törvényszék ma Jászait és Bakost két havi, Máthé Gyulát és Faragó Józsefet egy-egy havi fogházra ítélte.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel	816—
Osztrák hitel	689—
4 százalékos koronajáradék	82-40
Allamvasut	713-50
Jelzálogbank	443—
Rimamurányi	663-50
Salgótarjáni	721-50
Közúti vasut	629—

Magánleszámtólási kamatláb

Bécs 3³/₈% — Berlin 3³/₈% — London 2⁷/₁₆%

Budapesti gabonátőzsde

Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése.	
Buza májusra	11-18
„ októberre	12-33
„ 1914. április	8-60
Rozs októberre	9-51
„ áprilisra	—
Zab októberre	7-54
„ áprilisra	—
Téngori 1914. évi jul.	6-68
„ máj.	—

Készaru változatlan.

Fizetésektelenségek. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetésektelenségeket jelenti: Löwin M. szabó Moson, Spitzer Izsó Siklós, Bognár István Borostyánkő, Weisz Henriké Nagydorog, Bordán József Ujjpallós, Rothberger József vendéglős Eger. — Az Allgemeiner Creditorenverein a következő fizetésektelenségeket jelenti: Eisenberger Ábrahám Kolozsvár, Reményi Gyula kézműáros Dunapentele, Medveczky József Kassa, Rónay Sándor papirkereskedő Budapest, Beitz Miklós Temesvár, Blüh Viktor cipész Babócsa, özv. Breslauer Mórincné Szeged.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudamására hozni, hogy

Üsletünket

1914 április havában az új városi bérpalotapassage földszintjére: (Piac-utca 28, Mandel Lipót cég mellé)

helyessük át.

Kiváló tisztelettel

Szedlák és Vámos

angol férfiszabók.



Sirolin "Roche"

biztos, hatásu tartós köhögésnél, a légutak hurutainál, hörghurut és asthmánál. Influenza és tüdőgyulladások után a jóizű Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúra megvéd az összes ártalmas következményektől. SIROLIN „Roche” oldólag és fertőtlenítőleg hat, elősegíti az etvágyat és emésztést. Sziveskejk a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kéri.





17723—1913. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

Mező Armin fakereskedő debreczeni cég végrehajthatónak Szántó József és neje Görzsöny Erzsébet diósgyőri lakosok végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1275 korona 62 fillér tökekövetelés és járuléka behajtása végett a debreczeni kir. törvényszék területén levő, s a debreczeni 10030. sz. tjkvben A + 8298/13. hrsz. alatt felvett Geréby-telepi majorsági földre 1772 korona kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi április hó 17. napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság árverési helyiségében (Deák Ferenc-utca 18. sz. 107. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan 895 korona 33 fillérnél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges birói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. t.-c. 147., 150., 170. §§.; 1908. XL. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908. XL. 25. §.)

Debreczen, 1914. évi február hó 4. A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Tóth s. k., kir. tszéki jegyző.

Cséplésnél

pénzt, időt, munkát takarítanak meg a Stern-féle szabadalm.

dobkosár-betétléccel.

Kérjen felvilágosítást ingyen és bérmentve

Bárdos és Brachfeld

műszaki és villamosági vállalat
BUDAPEST, VI., GYÁR-UTCA 5. SZÁM.

SZÖVET-MARADÉKOKAT

melyek nálam felhalmozódtak, áron alul, óriási árendeménnyel adok el.
Ezen szövet-maradékok elegendők teljes férfi-öltönyökre, nadrágokra, palétokra, női kosztümökre, aljakra stb.
Kérjünk maradék mintákat férfi- és női szövetekből, melyeket ingyen és bérmentve küld:

KARL KASPER
posztógyára, INNSBRUCK 413.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

CZÉG
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Ajánlja a tavaszi idényre érkezett
::: ujdonságait. :::

Női costüm kelmék, Selymek, Crepe és ramageokban
! Nagy választék! ! Olcsó árak!

Pálóczi csememege pirula,

nem kell budai, igmánci víz, drasztikus hashajtó szerek, mert egy próbarendelés mindenkit meggyőz, hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, **csikarásmentes, fájdalomtalan hó széklet csinál**, hasonlóan mintha sok gyümölcsöt ettünk volna. amint hogy a **gyümölcsök ezen hajtó kivonatából készült, ásványi vegyszer nincsen benne**, állandó használata a gyomrot rendben tartja, nem kellemetlen vele az **sranyór, nincs vértelenség, fejfájás, alhasi bántalmak, puffadások** s minden **rossz gyomorral járó kellemetlenségek megszűnnek. !! Két szem ingyen !!**

Próbadoz 1 korona. Nagydoz 5 korona

Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.
Főraktár: **Jósa és Jóna** drogeriájában és **Kubek S.** gyógyszerárban (Tisza-palota).

3965—1913. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A Brassói Általános Takarékpénztár végrehajthatónak G. Szabó Ferenc végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási újabb árverést 1491 korona tökekövetelés és járuléka behajtása végett a derecskei kir. járás-bíróság területén levő, Vértés községben fekvő, s a vértesi 706. sz. betétben A I. 1—7 és 9. sor. 2290/5, 2291, 2292, 2293, 2294/4, 2295/2, 2296/2, 2297/5. hrszám alatt felvett szántó, erdő, rét és legelőnek G. Szabó Ferencet illető fele részére 1205 korona 50 fillérben megállapított kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi április hó 4. napján délelőtt 9 órakor Vértés község házában fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges birói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni.

Derecske, 1914. évi január hó 29-én.

Fürt s. k. kir. jbiró.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb háziszser a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárban, Debreczenben.

MIELŐTT :::: SZŐLŐVESSZÓT, SZŐLŐOLTVÁNYT — BORT —

gyümölcs- és diszfát vásárolna, a saját érdekében kérje legújabb képes árjegyzékünket, mely mindenkihez nézve sok hasznos tudnivalót tartalmaz. **Fontos cím:**

SZÜCS SÁNDOR FIA
szőlőoltványtelep és bortermelő részvénytársaság.
BIHARDIÓSZEG.

Nagyobb vétel
folytán legújabb divatu
GYAPJU-SZÖVETEKET
férfiruhára és a legfinomabb NŐI COSTÜM-szöveteket mesés olcsó árban ajánlja
DOMÁN ÉS KURZ
posztónagykereskedő
PIAC-UTCA 49. SZÁM.
Főpostával szemben.

Maradékok félárban!

EREDETI BENZ CSÉPLŐKÉSZLETEK

BENZIN-LOKOMOBIL

ÁLLÓ ÉS FEKVŐ RENDSZERŰ, TELJES JÓTALLASSAL. :: KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK. :: ÁRJEGYZÉK INGYEN.

BENZ MAGYAR AUTOMOBIL-ÉSMOTORGYÁR RÉSZV. TÁRS.

BUDAPEST, KÖZPONT: V., KERÜLET, DOROTTYA-UTCA 9. SZÁM. :: GYÁR: VII. KERÜLET, ILKA-UTCA 31. SZÁM.

APRÓ HIRDETÉSEK

10 szög 50 fillér, azentul minden szög 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 f.

Vasárnap betűből szedve minden szög 10 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők.

Vidékről
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalványval feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Jellegű leveleket csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

A Debreceni Független Ujság telefon számai:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

Levelezés

Jellegű levélnek a hirdetés száma is kéretek.

Egy nyugdíjas
idős uriember háza és földje oda engedésével, gazdasszonyt keres. Jellege „Falusi”.

Ha lehetséges,
kérném személyesen átadni a levelet 21-én... délelőtt.

Pászka-árusítás!

az izr. hitközség pászka-gyárában (József kir. herceg-utca 26. szám). Naponta friss pászka kapható.

Üzlet

GYENGE
tavasszi vajás turó már kapható a Deutsch üzletben.

Pörkölt és nyers kávé
különlegességek kaphatók Félégyházy Jánosnál.

Falusi Károly
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41. Készítek mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

1 mássa
hulladékfa 2.20 fillér. Grünfeldnél, Csapó-utca 16. a. Ugyanott legjobb porosz kőszén, tűzifa legolcsóbban kapható. Telefon szám 982.

Lakás

Egy nagyobb, két kisebb
bolthelyiség a piac legforgalmasabb helyén május hó 1-re kiadó. Értekezhetni Hartstein bodegánál.

Négy szobás
fürdőszoba, előszoba, konyha, kamara stb. hozzátartozóval ellátott uri lakás, a törvényszék háta mögött, légszuszterendezéssel, parkettel 1914. május 1-től kiadó. Értekezhetni Képes Mihálynál Hadházi-ut 16. Telefon 8-57.

Könyvelmes
4 szobás uri lakás, fürdőszobával, közte szép, nagy világos 2 utcai szoba (az egyik külön bejárattal) május 1-re olcsón kiadó. Miklós-utca 22. (A lakás iránt értekezhetni ugyanott a fűszerkereskedésben).

Bolt
hentesnek, mészárosnak, fodrásznak, cipésznek stb. igen olcsón azonnal kiadó. Miklós-utca 22. szám alatt.

Kiadó
elköltözés miatt egy fűszerüzlet, 2 szoba, konyha, fűszerműhely, pincéből álló lakás. Cim a kiadóhivatalban.

Lakás
Három szoba, elő-, fürdőszobával, villany- és vízvezetékekkel, parkirozott udvarban májusra kiadó. Arany János-utca 20. sz.

Egy óra reklámképen!

Aki ingyen akar egy órát még hozzá elegáns, precíziós órákat urak vagy hölgyek részére, válassza szerint, írjon azonnal az Uhrenhaus FR. SCHMIDT, Prag, Weinberge 554.

KIADÓ bolthelyiség !!

A Kistemplombazárban egy 20 év óta fennálló női divat s női konfekciós üzlethelyiség folyó év március 16-tól albeletbe kiadó. Értekezhetni özv. Bodánszky Lipótnél Széchenyi-utca 27. sz. a. az utcai lakásban

Adás-vétel

Eladó
1200 liter keményfakád jókarban olcsón. Piac-u. 63. Első mosóintézet.

Különtétele

Mig a készlet tart
az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sarkán legújabb faconu seilyem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehéreneműek remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

Állás

Kifutó fiu
Werner Sándor uri divatüzletébe fölvetetik. Piac-u. 55.

Jó hásból
való fiu nyomdász tanulónak felvétetik Püspök-ladányon.

Kiadó
egy utcai butorozott, különbejárattal szoba két részére fürdőszoba használatlalt. Bethlen-utca 58.

Kiadó
udvari szép lakás: két szoba előszobával. Ugyanott homoki bor eladó. Egymalom-utca 4. szám.

Mérlegképes önálló könyvelő

hosszabb, elsőrendű gyakorlatlaltal megfelelő állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Két éves gyökeres szőlővessző, gyümölcsfa-oltvány 3-5 éves egyenes akáczia kapható
„Erzsébet” szőlőtelepen. Iroda Kossuth-u. 32.



Uraim kérem....!

kiséreljék meg **borotválkozás után** az arcot

Dr. Dralle MALATTINE-jával

bedörzsölni. — Meg lesznek lepődve annak jótékony hatásától. — Azonnal pótolja az elvont bőrszirt. — A bőr nem feszül és nem ég, sőt kellemesen hűssé, bársonyos pohává és simává lesz. — Azonfelül a bőr az időjárás befolyásával szemben is ellenállóvá válik. — Felülmulhatlan bőr-conserváló szer orvosok, vegyészek stb. részére, kiknek gyakran kell kezeiket szublimálttal, vagy más erős oldattal mosni. 1 tubus K —70 és 120. Kapható minden gyógyszerárban, drogueriában, illatszert- és szappankereskedésben és jobb fodrászoknál. **Georg Dralle, Hamburg-Bodenbaoh a. E.**

3800 bolgár 100 évnél idősebb!

„YOGHURT.” Ez egy tejből készülő, rendkívül táp erejű étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellel roppant olcsó, mert házilag előállítható tiszta tejből. — Irjon azonnal egy levelezőlapot **BAUMANN tejgazdasága, Nagyszében 5** címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége mint táp- és gyógyszer” című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Baumann-féle YOGHURT-ferment”-et (legendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60 fillért is beküld bélyegeken vagy postautalványon.

Telefonszám 632 !!! Alapítottatott 1893. évben !!! Telefonszám 632

HALMÁGYI SÁMUEL
:: női divat nagyáruhaza ::
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 32. SZAM

Értesíti a nagyérdemű hölgyközönséget, misserint tavasszi újdonságai: felöltők, kosztümök, bluzok és aljakban már megérkeztek. :: Ugyszintén

Óriási választék
Francia ruhák és pongyolákban. : Costümök mérték utáni vállalata.

Szolid olcsó árak. !!! !!! Előzékeny kiszolgálás.